



ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

память

Нелёгкая жизнь деревенского тыла глазами очевидцев

ДЕТИ ВОЙНЫ > 6



статистика

В период самоизоляции резко активизировались мошенники

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ > 11



блицопрос

Читатели рассуждают, стоит ли доверять интернет-торговле

ПОКУПКИ В СЕТИ > 12



хоккей

У «Нефтехимика» и других клубов непредвиденные потери

ФАНАТСКИЙ СЕКТОР > 12



№129 (28898)

СУББОТА 5 сентября 2020 года

среда обитания

Ирина ХАЛИТОВА, «РТ»

«Наш двор» – территория согласия

Многие, наверное, помнят свою детскую фразу, брошенную перед тем, как захлопнуть дверь квартиры: «Мам, я во двор!» А двор – это просто улица. Хорошо, если есть асфальт с расчерченными мелом классиками.

Верх благоустройства в 60–70-е годы – грибок над песочницей, металлические качели и конструкция для выбивания ковров, которая служила не только для демонстрации благополучия жильцов, но и спортивным снарядом. Вот здесь и был двор, где резвились малышня и подростки, краем уха слыша возгласы «Рыба!» со стороны деревянного стола с лавками, где соседи мужского пола азартно играли в домино.

Как много ни строится у нас жилья сейчас, но большая часть имеющегося жилого фонда – с убогими придомовыми территориями, называемыми дворами. Это наследие массовой советской застройки, задача которой была быстро обеспечить миллионы людей жильём. И потому трудно было не заметить архитектурное однообразие в населённых пунктах совершенно разных регионов – нас окружали (да и сейчас окружают) привычные кварталы из хрущёвок и панельных девятиэтажек с одинаковыми, заставленными машинами дворами, неудобно расположенными мусорными контейнерами, разнокалиберными детскими площадками и щербатыми тротуарами.

Большую тему в Татарстане начали разрабатывать в 2015 году, когда началась реализация программы благоустройства общественных пространств. На федеральном уровне лёд тронулся через два года. В рамках национального проекта «ЖКХ и городская среда» был запущен проект «Формирование комфортной городской среды». С 2015 по 2019 год в благоустройстве парков и скверов, прибрежных территорий и водоохранных зон по всей республике было вложено в общей сложности около 11,4 млрд рублей, из них средства из бюджета республики – около 8,23 млрд рублей.

В качестве примера можно привести благоустройство набережной «Солнечный Ик» в селе Муслимово.

Пятикилометровую набережную здесь построили в том числе за счёт средств самообложения, – рассказал заместитель министра строительства, архитектуры и ЖКХ Айназ Ярмиев. – Местные жители тоже работали на этом объекте. Одна женщина рассказала, что раньше её обувью были галоши и сапоги, а сейчас купила туфли – чтобы прогуливаться по набережной. Мало того, однажды кто-то испортил посаженные здесь цветы, так жители сами нашли этого человека и заставили не только восстановить унич-

Идею по реновации дворов взял под личный контроль Президент Рустам Минниханов. Программа рассчитана на пять лет, на её реализацию выделяется 50 млрд рублей.



тоженное, но и ещё одну клумбу посадить!

И таких примеров благоустройства общественных пространств множество. Но одно дело – прогуляться по шикарной набережной или парку, и совсем другое – пробраться до нужного места через свой двор, просочиться между плотно припаркованными авто, не замочить ноги в вечно луже или не вляпаться в грязь...

Стереть этот негатив и призвана республиканская программа «Наш двор», разработка которой инициирована в апреле прошлого года членами фракции партии «Единая Россия» в Госсовете РТ. Идею по реновации дворов одобрил и взял под личный контроль Президент Рустам Минниханов. Программа рассчитана на пять лет, на её реализацию выделяется 50 млрд рублей.

По словам Айназа Ярмиева, на основе опросов населения, сообщений, присланных в систему «Народный контроль», был определён минимальный перечень из семи видов работ в рамках благоустройства – ремонт внутридворовых дорог и тротуаров, наружного освещения, установка скамеек и урн, площадок для мусора, оборудование детского комплекса с покрытием из песчано-гравийной смеси, частичное озеленение. Уже проведены замеры в 9546 дворах общей площадью 70,24 млн кв. метров и охватом 16 617 многоквартирных домов.

Президентская программа, как её окрестили в народе, стартовала в 2020 году. К концу этой осени планируется привести в образцовый порядок 1084 объекта площадью 9,672 млн кв. метров.

По словам заместителя министра, в период пандемии был запущен портал dvor.tatar, но он оказался ак-

туальным именно сейчас – там проводятся общественные обсуждения разработанных планов-схем дворовых территорий, здесь также можно узнать, на какой год запланировано благоустройство каждого из 6775 дворов.

Стоит заметить, что программу «Наш двор» презентовали заместителю министра строительства РФ Максиму Егорову на итоговой коллегии республиканского Минстроя.

– Он очень удивился, узнав, что такой глобальный проект финансирует только бюджет Татарстана, – сообщил Айназ Ярмиев. – Гость сказал, что ждёт результатов, но уже пообещал, что программа будет тиражироваться по всей стране. Хотя уже сейчас многие регионы подхватили нашу идею.

Итак, по данным на начало сентября, укладка асфальтового покрытия и благоустройство ведётся на 856 объектах, в 542 дворах идут строительные работы. В рейтинг районов по выполнению строительно-монтажных работ в рамках программы «Наш двор» лидируют Казань (здесь в 217 дворах из 226 работ близится к завершению), Зеленодольский (выполнение составляет 84 процента), Мензелинский (94) районы. В нескольких районах республики – Алексеевском, Бунинском, Заинском, Нижнекамском, Тюлячинском и Чистопольском – уже выполнено более 70 процентов строительно-монтажных работ.

Местное население активно реагирует на все недочёты – за неделю на горячую линию (тел. 8-800-275-2020) поступает в среднем более пятисот обращений и жалоб. Всего же за весь срок с начала работы горячей линии, сайта dvor.tatar и других каналов коммуникации с жителями поступило 11 600 обращений.

Об этом на совещании в Доме Правительства сообщила помощник Президента РТ Наталья Фишман-Бекмамбетова.

Причём одним из каналов коммуникации с населением стал личный контакт жителей обновлённых дворов с Президентом. Сейчас, когда Рустам Минниханов практически ежедневно совершает облёты районных полей, контролируя ход оборочной страды, он обязательно посещает и благоустроенные территории. Так было и в Заинске – в этом районе за пять лет планируется привести в цивилизованный вид 175 дворов, из них 45 – в 2020 году.

Президент услышал самые главные слова от жителей – благодарность за то, что были услышаны и реализованы их пожелания.

Впрочем, просьбы люди высказывают разные.

– Одни просят расширить парковку, другие требуют вообще её убрать. Одна женщина попросила установить во дворе шезлонги. Её фантазии остановил вопрос «А кто их карантиль будет?», – комментирует просьбы населения Айназ Ярмиев. – Конечно, по сравнению с 2015–2017 годами вандализма стало значительно меньше, но факты всё ещё фиксируются...

Возможно, те дворы, которым предстоит преобразиться в год завершения программы – в 2025-м, будут выглядеть вполне по-европейски – с подземными парковками, дворовыми террасами и зонами барбекю, со стилобатами – завышенными территориями, куда въезд транспорта невозможен, с местами для парковки велосипедов и самокатов. А почему бы и нет? Как сказал Айназ Ярмиев, «не хочется повторяться, действовать по шаблону». Ведь совершенству нет предела.

дата в календаре

Завтра – День нефтяника

Уважаемые представители нефтегазовой отрасли, дорогие ветераны! Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником – Днём работников нефтяной и газовой промышленности!

Нефтегазовая отрасль – это основа благосостояния и наращивания экономического потенциала России, динамика её развития остаётся верным индикатором состояния отечественной и мировой промышленности в целом.

В настоящее время добыча углеводородов требует применения сложнейших инновационных технологий, высочайшей квалификации коллектива. Профессионализм нефтяника, геолога, инженера определяет успех нефтегазовых компаний, обеспечивает эффективную добычу углеводородов.

Особые слова благодарности – дорогим ветеранам нефтегазовой отрасли. Становление промышленности, оборонность нашего государства обеспечены вашим трудом. Именно вы строили первые скважины, копали траншеи для первых нефтепроводов протяжённостью десятки километров, вручную укладывали трубы. Это настоящий подвиг!

Для Татарстана День работников нефтяной и газовой промышленности имеет особое значение, поскольку нефтяная промышленность неразрывно связана с жизнью республики, её историей. Начало освоения большой нефти Татарстана в 1943 году придало мощный импульс становлению и развитию промышленности не только республики, но и всей страны. За прошедшие годы из недр Татарстана добыто свыше 3,4 млрд тонн нефти и более 100 млрд кубометров попутного газа. Время ставит перед нами новые задачи, бросает новые вызовы. Уверен: нефтяники готовы к работе в самых сложных условиях, поскольку вооружены самыми современными технологиями. Это позволяет смотреть в будущее с уверенностью и оптимизмом.

Желаю всем работникам нефтяной и газовой промышленности новых трудовых свершений, покорины новых глубин как в добыче, так и в переработке. Крепкого здоровья и благополучия вам и вашим семьям! С праздником!

Президент Республики Татарстан Рустам МИННИХАНОВ

картина дня

Открытость хороша не всегда

ЗА СУТКИ НА 4 СЕНТЯБРЯ В ТАТАРСТАНЕ ЗАРЕГИСТРИРОВАНО 27 НОВЫХ СЛУЧАЕВ COVID-19, ЧЕТЫРЕ ИЗ КОТОРЫХ – ЗАВОЗНЫЕ (Светлана АРСЕНТЬЕВА, «РТ»). Начинает сказываться «открытость миру», ведь многие татарстанцы решили провести бархатный сезон поближе к тёплым морям. Столица республики вернула себе лидерство, гордиться которым не приходится: в Казани вновь отмечено самое большое количество заболевших – 21 человек. Трёх инфицированных в «ковидную копилку» добавил Нурлатский район, по одному – Бугульминский, Зеленодольский и Тюлячинский районы. За сутки в России выявлено 5110 подхвативших коронавирусную инфекцию. С начала пандемии в стране зарегистрировано более миллиона заражённых (1 015 105). Из них выздоровело 832 747 человек, 17 649 стали жертвами пандемии. За всё время в стране было сделано более 37,8 миллиона тестов на COVID-19. Число заболевших по всему миру уже превысило отметку в 26,3 миллиона человек, количество жертв приближается к отметке в 870 тысяч.

В полку самозанятых пополнение

ЗА ТЕКУЩИЙ ГОД САМОЗАНЯТЫМИ УПЛАЧЕНО 154,8 МИЛЛИОНА РУБЛЕЙ НАЛОГОВЫХ ОТЧИСЛЕНИЙ (Марта КИРИЛЛОВА). На сегодняшний день в Татарстане в качестве самозанятых зарегистрировано около 78 тысяч человек. Кроме того, по информации пресс-службы Минэкономки РТ, ещё 8,6 тысячи граждан, прописанных в других субъектах страны, выбрали нашу республику регионом для ведения своей деятельности. И только за текущий год по состоянию на 1 августа татарстанскими самозанятыми уплачено 154,8 миллиона рублей налоговых отчислений. По данным Федеральной налоговой службы, наиболее популярными видами деятельности у самозанятых являются перевозка пассажиров, сдача квартир в аренду, консультирование, репетиторство, программирование, маркетинг и реклама. Напомним, что по итогам pilotного 2019 года самозанятые Татарстана уплатили 142,8 миллиона рублей в виде налога на профессиональный доход.

Стартует сезон охоты на пернатую дичь



ЛЕТНЕ-ОСЕННИЙ СЕЗОН ОХОТЫ НА ТЕРРИТОРИИ ТАТАРСТАНА ОТКРЫВАЕТСЯ СЕГОДНЯ В ПЯТЬ ЧАСОВ ВЕЧЕРА (Вероника АКИФЬЕВА, «РТ»).

Однако в сентябре немало дней, в которые охотиться запрещено, предупредила в Государственном комитете РТ по биоресурсам. Дни покоя – 8, 9, 10, 15, 16 и 17 сентября. В остальное время разрешено охотиться на следующие виды болотно-луговой дичи: дупель, бекас, гаршнеп, турухтан, чибис, тулес, улит, веретенник, кроншнеп, мордунка, камнешарка, коростель, обыкновенный поганый. Из водоплавающих – это гусь, утка, лысуха; из степных и полевых видов – перепел, голубь, горлица и серая куропатка, а из боровой дичи – валдшнеп, глухарь, тетерев и рябчик. В Госкомитете по биоресурсам предупреждают, что улит большой, кроншнеп большой, веретенник большой, клинтух и горлица обыкновенная занесены в Красную книгу РТ, а пискулька, хрустан и гусь серый – в федеральный «красный» список. Эти виды являются редкими и находятся под защитой. Охота на них запрещена в любое время.

Обирала и своих, и чужих

ПОЛИЦЕЙСКИЕ ЗАДЕРЖАЛИ ЖИТЕЛЬНИЦУ АВТОГРАДА – МНИМУЮ ПРОДАВЩИЦУ КОСМЕТИКИ (Пётр АНДРЕЕВ).

В полицию Набережных Челнов обратилась местная жительница, которая рассказала стражам порядка, что заказала на одном из сайтов средство по уходу за волосами. За покупку она перечислила более пяти тысяч рублей, но заказ ей так и не пришёл. В ходе оперативно-разыскных мероприятий сотрудниками уголовного розыска установлены и задержаны мнимого продавца – под подозрение попала 31-летняя жительница Казани. В ходе дальнейшего расследования выяснилось, что на её условия попались как минимум ещё две дамы. 31-летняя жительница Санкт-Петербурга, благодаря ей, лишилась трёх тысяч рублей, её ровеснице из Северодвинска причинён ущерб на сумму более одиннадцати тысяч рублей. По всем фактам возбуждены уголовные дела по статье «Мошенничество». В пресс-службе МВД по РТ напомнили, что за подобное деяние законодательством предусмотрено наказание в виде лишения свободы сроком до пяти лет.

В несколько строк

- **СЛЁТ ПОГРАНИЧНИКОВ ЗАПАСА** из тридцати регионов РФ проходит сегодня в деревне Орёл Лашевского района. Форум ветеранов военно-боевых действий и пограничников запаса посвящён 102-й годовщине образования Пограничной службы и 75-летию Победы. Среди почётных гостей – Герой России Газинур Хайруллин, совершивший в 1996 году побег из афганского плена вместе с экипажем Ил-76.
- **МИНИ-ФОРМАТ ФЕСТИВАЛЯ** «Печен базары» пройдёт сегодня в Альметьевске в рамках празднования Дня нефтяника и Дня города. В программе – дизайн-маркет национальных товаров, ферма-маркет, акустический концерт, работа детской площадки и многое другое.
- **ТАТАРСТАН СТАЛ РЕГИОНОМ С НАИБОЛЬШИМ ЧИСЛОМ ПОБЕДИТЕЛЕЙ** Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной среды в малых городах и исторических поселениях. Восемь из двенадцати участников от РТ получают от 50 до 80 миллионов рублей на благоустройство. Среди победителей – Бугульма, Бунинск, Азнакаево, Нурлат, Тетюши, Менделеевск и Мензелинск.

культурная хроника

Дни японского кино

Светлана ОЛИНА

4 сентября в казанском кинотеатре «Мир» стартовали Дни японского кино, в рамках которых жители татарстанской столицы увидят фильмы, получившие признание на различных международных кинофестивалях.

Дни японского кино в Казани являются традиционными. В числе их организаторов татарско-японский культурный центр «Сакура». По словам руководителя центра Асии Садыковой, у японского кино есть свой зритель, потому что, с одной стороны, это очень доброе кино и в то же время – философское. Открыл программу фильм Тацуси Омори «Каждый день

– хороший день». Его героиня – студентка Норико по совету матери начинает посещать уроки японской чайной церемонии и не сразу замечает, как постепенно начинает меняться её жизнь.

Помимо кинопоказов в фойе кинотеатра «Мир» состоятся мастер-классы по традиционной японской культуре. На одном из них, например, зрители научатся складывать из бумаги кукол Хиана-нингё, которые изготавливаются к особому «празднику девочек». Составит также необычный мастер-класс по рисованию на медицинских масках.

Киномероприятия в «Мире» приурочены к Дням культуры Японии в Республике Татарстан, которые стартовали 30 августа в рамках Году японо-российских межрегиональных и побратимских обменов 2020–2021 годов.

цитата дня

Михаил ШАГИАХМЕТОВ, министр экономики РТ:



«За десять лет в экономику Татарстана привлечено около 5,4 триллиона рублей инвестиций, валовый региональный продукт увеличился на 28 процентов. При этом рост экономических показателей для нас не самоцель, главный приоритет – повышение качества жизни людей, на что направлено более пятидесяти республиканских социальных программ».

премия

Имени легендарного певца

Инга НЕПОМНЯЩИХ

В Татарстане учреждена Республиканская премия имени Ильгاما Шакирова за достижения в области национального вокального искусства.

Согласно положению, премия носит персональный характер и будет присуждаться один раз в два года по трём номинациям: мужской вокал, женский вокал и народное пение. О значимости конкурса и условиях участия в нём на пресс-конференции в «Татар-информ» рассказала заместитель министра культуры Дамир Натфуллин, художественный руководитель Татарского филармонического ансамбля Файзрахманов и другие спикеры.



«Для нас на первом месте – объективность, поэтому для участников конкурса создана двухступенчатая система отбора. На первом этапе заявки будут рассматривать экспертный совет, созданный при Министерстве культуры. Для соотечественников, проживающих в других регионах и за рубежом, предусмотрен онлайн-режим», – сообщил Дамир Натфуллин. На втором этапе кандидатов, отобранных экспертами, будет оценивать Комиссия по присуждению пре-

мии им. И.Шакирова, которую возглавляет вице-премьер Татарстана Василь Шайхразиев.

Премия будет присуждаться за плодотворную деятельность по сохранению и популяризации традиций татарской певческой культуры, развитие профессионального песенного и вокального творчества и выдающиеся достижения в области национального вокального искусства, получившие высокое общественное признание. Размер премии в каждой номинации составляет 200 тысяч рублей.

Ожидается, что первое вручение премии состоится 15 февраля 2021 года, в день рождения Ильгاما Шакирова. Спикеры также проинформировали, что 9 сентября на малой родине Ильгاما Шакирова в селе Новый Буляк Тукаевского района будет установлен бюст легендарного певца.